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1. Übungsblatt Topologie und Gleichgewichte

Aufgabe 1: (6 Punkte)a) Zeigen Sie, da� die Teilmenge
X =

{
(x, y) ∈ R2

∣

∣ x2 + y2 = 1 und y 6= 1
}von R2 hom�oomorph zu R ist!b) Zeigen Sie, da� keine zwei der folgenden vier Teilmengen von R hom�oomorph sind:

A = {x ∈ R | 2 < x < 3}, B = {x ∈ R | 2 < x2 < 3},

C = {x ∈ R | 2 ≤ x ≤ 3}, D = {x ∈ R | 2 ≤ x2 ≤ 3}

Aufgabe 2: (4 Punkte)
X sei eine Menge und A eine Menge von Teilmengen von X, f�ur die gilt:1. ∅ ∈ A und X ∈ A2. Der Dur
hs
hnitt beliebig vieler Mengen aus A liegt wieder in A.3. Die Vereinigung zweier Mengen aus A liegt wieder in A.Zeigen Sie, da� X zum topologis
hen Raum wird mit der Menge

T =
{
U ⊆ X

∣

∣ X r U ∈ A
} !

Aufgabe 3: (4 Punkte)
Q ⊂ R sei mit der Spurtopologie versehen. Ents
heiden Sie f�ur jede der folgenden Mengen,ob sie o�en, abges
hlossen, beides oder keins von beiden ist:

A = {x ∈ Q | 2 < x < 3}, B = {x ∈ Q | 2 < x2 < 3}, C = {1}, D = Z

Aufgabe 4: (6 Punkte)a) X sei ein topologis
her Raum und f : X → Y sei eine surjektive Abbildung. Wir de�nierendie Quotiententopologie auf Y dur
h die Vors
hrift, da� U ⊆ Y genau dann o�en seinsoll, wenn f−1(U) ⊆ X o�en ist. Zeigen Sie, da� dies in der Tat eine Topologie de�niert!b) Wir f�uhren auf R eine �Aquivalenzrelation ein dur
h die Vors
hrift a ∼ b genau dann, wennes ein c 6= 0 gibt, so da� a = bc ist. Bestimmen Sie die Menge R/ ∼ aller �Aquivalenzklassenund deren Quotiententopologie unter der nat�urli
hen Projektion!
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